

Повышение роли банковской системы в финансовом обеспечении инновационных проектов требует модернизации механизмов взаимодействия отечественных банков и инновационных предприятий.

В этом отношении диссертационное исследование Р.Г. Абасова, целью которого является разработка теоритических и методологических положений по организации финансирования инноваций с участием банков, как концептуальной основы модернизации инновационного развития экономики, восполняет известные пробелы в научных исследованиях по проблематике банковского участия в финансировании инновационных проектов и является актуальным как в теоритическом, так и практическом плане.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научные и методические положения, сформулированные в процессе исследования, являются обоснованными. Автор опирался на теоритические, методологические и правовые исследования формирования механизма финансирования инноваций. Основой авторской трактовки ряда определений послужили фундаментальные труды отечественных и зарубежных ученых в области деятельности банков, их кредитных операций и их участия в инновационных процессах.

Степень обоснованности сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций обеспечена их концептуальным характером, обусловлена целью и логикой исследования, а также содержанием решаемых задач.

Заявленная цель диссертационного исследования, состоящая в разработке теоретико-методических и практических рекомендаций и механизмов банковского участия в финансировании инновационных процессов, содержательно раскрывает тему диссертации.

Проведен анализ репрезентативных статистических данных Федеральной службы государственной статистики, Банка России,

аналитических агентств, характеризующих финансовое обеспечение инвестиций в инновации и модернизацию производства, позволивший сделать обоснованные выводы о его проблемах и роли банков в инвестиционно-инновационных процессах.

В диссертации использовались законодательные и нормативные документы Российской Федерации, Банка России по стратегии развития экономики, инноваций и банковского сектора, внутренние регламенты коммерческих банков, информационные ресурсы сети Интернет, материалы периодических изданий, научно-методическая литература и материалы научных конференций.

К обширной теоретической базе и актуальным информационно-аналитическим материалам применялись общенаучные методы познания.

3. Новизна научных результатов диссертационного исследования

Научная новизна диссертационного исследования Р.Г. Абасова обусловлена четкой логикой построения работы, обоснованностью предлагаемых положений и выводов. В работе реализован комплексный подход, охватывающий теоретические и практические аспекты формирования механизмов финансирования инноваций с участием банков на основе максимального использования потенциала банков, позволивший получить соискателю ряд новых научных результатов.

В приращении научного знания, полученного автором, следует акцентировать внимание на следующих элементах научной новизны.

В развитие теоретических разработок отечественных авторов в части инвестиционных механизмов уточнено понятие инвестиционной деятельности, пояснена природа рассматриваемой дефиниции с точки зрения сроков осуществляемых инвестиций и объекта инвестирования (с.19-20). Тем самым авторский подход позволил детерминировать ее роль как научной категории, что позволяет упростить поиск механизмов банковского финансового обеспечения инвестирования инноваций с позиции уточнения категорийного аппарата. Также диссертантом предложена структура

инвестиционной сферы с выделением ключевой роли инновационной сферы, так как во многом именно она определяет темпы расширенного экономического роста не только инвестиционной сферы, но и экономической системы в целом (с. 20-21).

Автором конкретизирован механизм определения воздействия деятельности банков посредством, осуществляемых операций на показатель объемов выпуска инновационных товаров, позволяющий определить качество взаимодействия банковского сектора страны с производственными отраслями экономики. При этом научным результатом является детерминация значений синтезированных показателей, характеризующих уровень развития банковской системы и развития инноваций в регионах (с. 82-89).

Значимым является разработанный автором механизм банковского финансирования инновационных проектов на базе модели государственно-частного партнерства. Предложенная модель отражает алгоритм взаимодействия участников инвестиционного процесса с включением банков как источника масштабных финансовых ресурсов. Данный научный результат отличает от ранее полученных расстановкой приоритетов в сторону привлечения банковской системы страны в механизмы инвестирования инноваций, а также выделение их роли как альтернативы иностранным источникам инвестиций, что позволяет повысить степень независимости отечественной экономики от внешних источников и снизить степень влияния негативных внешних факторов (с. 131-133).

Автором разработана схема венчурного инвестирования, предлагающая механизмы участия банков в финансировании высокорисковых проектов на принципах венчурных фондов с перечнем мотивирующих мер способных вовлечь коммерческие банки в проекты финансирования инноваций (с. 134-138).

Отдельного внимания заслуживает авторская модель трансформации денежных потоков из финансового сектора экономики в реальный сектор на основе конкретного инновационного проекта по производству лекарственных

препаратов. Ценность предложенной схемы заключается в ее прикладном характере и эффективности применения в стратегически важных отраслях отечественной экономики, что позволяет достигнуть целей импортозамещения и обеспечения экономической безопасности (с. 138 - 142).

В целом, значимость для науки и практики полученных диссертантом результатов состоит в том, что применение предлагаемых механизмов позволит повысить эффективность функционирования отечественной банковской системы и ускорит темпы внедрения инновационных технологий.

4. Значимость результатов, полученных автором, для науки

Теоретическая значимость заключается в том, что полученные в ходе диссертационного исследования результаты развивают и расширяют ряд существенных аспектов теории инвестирования, венчурного финансирования в части финансового обеспечения инновационного развития, представляют собой системное решение важной научной проблемы определения роли, сущности, компетенций и механизмов банковского финансирования инновационных проектов как одного из наиболее приоритетных источников крупномасштабных инвестиций. Положения, выводы и рекомендации, полученные и обоснованные автором в диссертационной работе могут быть использованы в качестве методических рекомендаций по совершенствованию деятельности отечественных банков.

5. Значимость результатов, полученных автором, для практики

Практическая ценность диссертационной работы Абасова Р.Г. состоит в возможности использования ее отдельных положений в практической деятельности банков по финансированию инновационных проектов, а также совершенствованию регламентной базы в части порядка рассмотрения кредитных заявок и построения технологии кредитования предприятий – инноваторов.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод, что представленная на защиту диссертация является законченным исследовательским трудом, написанным на актуальную тему, не повторяющим выполненных ранее смежные темы диссертационных работ, отражающим аргументированную оригинальную авторскую позицию.

Теоретические и практические выводы, изложенные в диссертации, могут быть использованы при разработке теоретических и методических положений в области банковского финансирования инноваций, а также механизма практической реализации.

6. Замечания, дискуссионные положения и спорные моменты диссертационной работы

Отмечая несомненные достоинства диссертационного исследования, вместе с тем, диссертационная работа не лишена ряда недостатков, в связи с этим следует сделать ряд замечаний.

1. На наш взгляд, работа, несомненно, выиграла бы при отражении в тексте диссертации более подробного алгоритма проведения социологического опроса при определении ожиданий бизнеса от банковской системы, более расширенный круг респондентов, сбор и анализ данных в других регионах страны, не характеризующихся аграрной направленностью (с. 74-82)

2. По результатам интегральных расчетов видно, что хотя наиболее тесная связь выражена между уровнем банковского кредитования и удельным весом затрат на исследования и разработки в ВРП регионов, степень данной связи носит не достаточно значимый характер. Это может объясняться множественным характером воздействующих факторов на уровень инновационного развития регионов, помимо банковского кредитования. С нашей точки зрения, для полноты исследования, целесообразно построение многофакторной модели (с. 83 - 90).

3. В ходе проведения анализа экономических показателей регионального индустриального парка «Фармацевтика» в тексте работы

приведены расчеты эффективности инвестиционного проекта с позиции банков, а также отражены статьи затрат на реализацию проекта. По нашему мнению, для большей глубины исследования необходимо отразить механизм взаимодействия банков в рамках каждого этапа реализации проекта и статьи затрат, с целью реализации принципа целевого использования кредитных средств (с. 115-127).

4. Не до конца ясен механизм реализации проектов ГЧП (таб. 25, с. 132). Требуется пояснения алгоритм взаимодействия и более расширенный комментарий причинно-следственных связей.

5. В предлагаемой модели стандартизованного процесса рассмотрения кредитной заявки при кредитовании инновационного проекта отражены зоны ответственности и функционал подразделений банка, задействованных в ходе реализации проекта, что позволяет структурировать процесс. Однако не указаны временные параметры, демонстрирующие длительность того или иного этапа, что имеет большое значение в контексте гибкости и скорости взаимодействия кредитора и заемщика (рис. 29, с. 150-152).

7. Заключение о соответствии диссертационной работы требованиям ВАК Министерства образования и науки России

В целом можно констатировать, что полученные автором результаты обладают научной ценностью и практической значимостью. Диссертация Абасова Р.Г. представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение важной научной задачи - развитие теоретических положений в области финансового обеспечения инновационного развития экономики и разработка практических методик реализации финансирования инновационных проектов с участием банков.

Результаты проведенного исследования отличаются новизной, являются достоверными, выводы представляются достаточно обоснованными. Автореферат диссертации соответствует ее содержанию, а опубликованные статьи, в том числе в журналах, включенных в перечень

российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, отражают основные результаты.

Диссертация выполнена в рамках паспорта специальности ВАК 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит, п. 1.3. «Теория и методология влияния финансовой системы на результаты социально-экономического развития»; п. «3.25. Финансы инвестиционного и инновационного процессов, финансовый инструментарий инвестирования»; п. 10.10. «Финансовые инновации в банковском секторе».

Диссертационная работа соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842, а ее автор – Абасов Расул Гюлалиевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 — Финансы денежное обращение и кредит.

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой «Налоги и денежное обращение» доктором экономических наук, профессором - Алиевым Басиром Хабибовичем.

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры «Налоги и денежное обращение» ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный университет» «22» октября 2014г., протокол № 3.

Заведующий кафедрой
«Налоги и денежное обращение»
ФГБОУ ВПО «Дагестанский
государственный университет»
доктор экономических наук, профессор

Б.Х.Алиев

Контактная информация:
367000, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. М. Гаджиева, д. 43 а
ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный университет»
Тел.: 8(8722) 68-23-26
E-mail: dgu@dgu.ru



8

Алиева Б.Х.
1 окт. 14